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Temat: Czy klimat się zmienia?
Cel ogólny: zapoznanie z czynnikami wpływającymi na globalne ocieplenie, skutkami jakie wywołują  i sposobami rozwiązania problemu.

Cele szczegółowe:

- wie jakie są czynniki wpływające na zmiany klimatu  

-  wymienia  podstawowe przyczyny i skutki dotyczące zmian klimatu 
- potrafi określić zależność między działalnością ludzką i zmianami klimatu 
- wie, jak zapobiegać czynnikom wpływającym na zmiany klimatu
Metody pracy:

- poszukująca: pogadanka (pytanie i odpowiedź), dyskusja

- praktyczna – ćwiczenia uczniowskie, praca w grupach, praca z tekstem
Formy pracy:

-  zbiorowa (z całą klasą)

- grupowa.

Środki dydaktyczne:

- prezentacja ppt. „ Zmiany klimatu”, komputer, rzutnik multimedialny,

- informacje prasowe, wiadomości z Internetu.

Scenariusz lekcji:

	CZYNNOŚCI NAUCZYCIELA
	CZYNNOŚCI UCZNIA

	Wstęp

	- Powitanie i sprawdzenie obecności. Przedstawienie tematu zajęć i ich celu.
	

	- Wprowadzenie do tematu lekcji;

zadaje pytania:

· Dlaczego problem ochrony środowiska jest ważny?

· Czy klimat się zmienia?

· Na czym polegają zmiany klimatu?


	- Odpowiadają: możliwe odpowiedzi: zanieczyszczenie środowiska powoduje zmianę klimatu, 

zanieczyszczenia w powietrzu mogą powodować choroby nowotworowe 

- tak

- możliwe odpowiedzi: - globalne ocieplenie, - topniejące lodowce mogą powodować powodzie



	Rozwinięcie lekcji

	- Przedstawia prezentację, która zawiera informacje dotyczące :

· zmian klimatu na przestrzeni wieków

· mechanizmu powstawania bilansu energetycznego Ziemi 

· korelacji pomiędzy zawartością CO2 w powietrzu, a temperaturą


	- W czasie oglądania prezentacji, robią notatki.

	- Jak zapobiegać czynnikom wpływającym na zmiany klimatu?


	- możliwe odpowiedzi: ograniczyć emisję CO2 

	- praca w parach: 

korzystając z informacji zawartych w Internecie, przygotuj argumenty dotyczące zmian klimatu i sposoby ich zapobiegania
	 - korzystając z dostępnych informacji przygotowują dyskusję 



	-Prosi o podsumowanie wyniku pracy.
	- dyskusja na temat zapobiegania emisji CO2. 

	Podsumowanie

	- zadaje pytania: 

· Czego dowiedziałeś się na dzisiejszej lekcji? 

· Jakie czynniki wpływają na zmiany klimatu?

· Czy swoim zachowaniem jesteś w stanie wpływać na zmniejszenie emisji CO2?

- Zachęca uczniów do zastanowienia się nad argumentami za i przeciw tezie o globalnym ociepleniu.  

	- odpowiadają na pytania:



	-Ocenia prace uczniów na lekcji.

- Zadanie pracy domowej - doświadczenie "pomiar stałej słonecznej".

-Pożegnanie nauczyciela.
	-Żegnają się z nauczycielem


Zadanie domowe

- Przygotujcie, na następną lekcję, argumenty za lub przeciw tezie o globalnym ociepleniu.

- Spróbujcie znaleźć różne aspekty problemu
-  Które zmiany są najbardziej niebezpieczne?
 -  Czy są jakieś potencjalne korzyści? 
-  Przedyskutuj również możliwy koszt łagodzenia zmian klimatu, kto powinien ponosić ten koszt?

- Przeprowadźcie doświadczenie " pomiar stałej słonecznej" - wyciągnijcie wnioski. 

